

Večernik

Leto V. (XII.), šte. 134

Maribor, sreda 17. junija 1931

»JUTRA«

Znaja razun nedelje in praznikov vsak dan ob 16. uri

Račun pri poštnem ček. zav. v Ljubljani št. 11.409

Velja mesečno, prejemati v upravi ali po pošti 10 Din, dostavljen na dom pa 12 Din

Telefon:

Uredn. 2440 Uprava 2455

Uredništvo in uprava: Maribor, Aleksandrova cesta št. 13

Oglasi po tarifu

Oglase sprejema tudi oglasni oddelak »Jutra« v Ljubljani, Prešernova ulica št. 4

Albanski kralj mrtev?

VEST ŠE NI POTRJENA, KER JE ZVEZA S TIRANO PRETRGANA.

BEOGRAD, 17. junija. Tekom noči so se razširile tu vesti, da je sinoči proti večeru izdihnil Ahmed Zogu, kralj Albanije. Vest je doslej ni potrjena, ker je zveza s Tirano prekinjena. Tudi albanski poslanik v Beogradu vesti ne more potrditi, ki je pa doslej tudi dementiral.

Ni izključeno, da vest odgovarja dejstvu, ker je znano, da je bil kralj Zogu že del časa bolan in je šele nedavno iskral zdravja v nekem sanatoriju na Dunaju, ki ga je pa kmalu spet zapustil, ker zaželenega ozdravljenja ni bilo.

Po katastrofi pri Nantesu

URADNA LISTA ŽRTEV KATASTROFE. — DOSLEJ SO NAŠLI ŽE 139 TRUPEL. — ISKANJE OSTANKOV PONESREČENEGA PARNIKA.

PARIZ, 17. junija. Sedaj je bil objavljen uradni seznam ponesrečenih oseb pri strašni katastrofi obrežnega parnika »St. Philibert«, ki našteva imena 503 žrtev. Doslej so potegnili iz morja že 139 strašno nabreklih in razmesarjenih trupel. Številne žrtve so naplovili morskimi valovi tudi sami na obalo. Vločili so tudi številne predmete, ki so bile last nesrečnih žrtev grozne katastrofe.

Kjub vsem napornim poskusom se doslej še ni posrečilo ugotoviti točno me-

sta kjer leži na dnu potopljeni parnik. Ladjo pa bodo morali na vsak način najti ter jo pozneje dvigniti ali razstreliti, ker predstavlja veliko nevarnost za plovnost po Loire.

Danes popoldan se bo vršil slovesen pogreb doslej najdenih žrtev, ki jih bodo pokopali v skupni grobnici v St. Nazairu. Pogreba se bodo udeležili tudi predstavniki vlade in poslanske zbornice.

Kritična napetost v češko-slovaški vladi

PRAGA, 17. junija. Pri razpravi o uvedbi žitnega monopola je prišlo na vladni seji do ostrih in skoro nepremostljivih nasprotstev med narodnimi demokrati in republikanci. V političnih krogih presoja položaj kot zelo napet in ne izključujejo možnosti izbruha vladne krize.

Katastrofalni potres v Afganistanu

LONDON, 17. junija. Po poročilih iz Pešavarja je bil Afganistan pozorišče strašnega potresa, ki je povzročil silno škodo. Več manjših mest je do tal porušeni. Poč razvalinami je pokopano mnogo ljudi, ki jih je potres presenetil v njihovih bivališčih. Doslej so izkopali izpod ruševin že nad 500 trupel.

Tudi v Berlinu grozi izbruh vladne krize

BERLIN, 17. junija. Politični položaj je do skrajnosti napet ter bo moral pokazati državni kancelar dr. Brüning čudovito sposobnost, če bo hotel zadevo mirno urediti. Socialisti so soglasno sklenili, da zahtevajo sklicanje vsaj proračunskega odbora, kar pa kancelar še vedno odklanja. Ravno tako je bilo od-

klonjeno to sklicanje v starostnem svetu državnega zbora. Socialisti so postavili vladi ultimatum v tem vprašanju ter groze z najdalekosežnejšimi represalijami, ki bi izzvale gotovo padec vlade.

AMERICANI NE POPUSTE.

NEW-YORK, 17. junija. Državni podtajnik v zakladnem ministrstvu Mills je izjavil ameriškemu novinarjem, da ne misli zvezna vlada na kako revizijo vprašanja vojnih dolgov ter da bodo vztrajale Zedinjene države tudi v bodoče na brezpogojnem plačevanju vojnih dolgov. S tem je zašlo v zagato tudi vprašanje revizije Youngovega reparacijskega načrta, ki je podlaga za plačevanje zavezniških vojnih dolgov v Ameriki.

Sprejem otrok v brezplačno oskrbo.

Kraljevska banska uprava v Ljubljani želi oddati večje število otrok v starosti od 1 do 11 let v brezplačno oskrbo. V poštev prihajajo družine, ki so v vsakem oziru priporočljive in v dobrem gmotnem položaju, predvsem zakonci brez otrok. Prijave sprejema socialno-politični urad mestnega načelstva, Rotovski trg št. 9.

Tatvina v gostilni.

V zvezi s poročilom, da je bil okraden neki gost v gostilni »Pri lokomotivi«, lojalno ugotavljamo, da je preiskava dognala, da se je ta tatvina izvršila šele pozneje v nekem drugem lokalu.

lo takozvane lojalne opozicije, ki pa ima zelo ozke stike s protivladnim pokretom med vojsko in komunističnim delavstvom.

Morda se bo Stalinu tudi sedaj še enkrat posrečilo zadušiti pripravljajoče se splošne nemire ter zatreti z železno roko nezadovoljstvo naroda. Gotovo pa je, da bo to le začasen uspeh in da bo moralo priti prej ali slej do katastrofe, ker so dane meje za pritisk in izrabljanje naroda celo v Rusiji, samo seveda v skladu z njeno veličino in številom prebivalstva.

Zarota v rdeči vojski

postajajo vse pogostejše. V zvezi s tem je bila izvršena tudi velika sprememba v vodstvu rdeče vojske. Tako je bilo prestavljenih ali vpokojenih veliko število najvišjih boljševiških generalov. Za zamenika Vorošilova, boljševiškega vojnega ministra, pa je bil postavljen bivši poveljnik petrograjske armije in voditelj boljševiške armade v vojni proti Poljski, Mihajlo Tuhačevski. Neposredna posledica teh sprememb so bili dogodki na kongresu rdeče vojske, kjer so aretirali in prepeljali naravnost iz zborovalne dvorane v zapore 22 delegatov. Vsi so obtoženi upora proti obstoječemu režimu ter pridejo pred vojno sodišče, ki jih bo najbrže obsodilo na smrt.

V rdeči vojski je namreč opaziti vse bolj naraščajoče nerazpoloženje proti vladajočemu režimu, ki mu dajejo rdeči vojniki duška z večjimi in manjšimi upori ter spopadi z zaupniki GPU. Dočim se režim vse bolj oddaljuje od naroda in postaja od dne do dne bolj avtokratski, pa se bliža rdeča vojska narodu, in niso bili zadnje čase že redki slučajji, da so vojniki rdeče vojske obrnili orožje proti zaupnikom GPU, ko so jih ti pozvali na pomoč pri raznih kazenskih ekspedicijah do ruskih selih.

Že marca meseca sta predložila šef GPU Menžinski in njegov pomočnik Jagoda političnemu tajništvu stranke izbrano poročilo o stanju med narodom ter nevarnostih, ki nastajajo zaradi prevelike osamosvojitve rdeče vojske izpod nadzorstva GPU. V edinicah vojske so ustanovljene že dobro organizirane protivladne celice, ki javno proglašajo potrebo odkrite borbe z režimom. Upliv teh celic je že tako velik, da je pričel posegati celo v vrste samih zaupnikov GPU, ki postajajo že tudi nezanesljivi.

Te revolucionarne protirežijske tendence v vrstah rdeče vojske je pripisovati s plošnem razočaranju, ki se vse bolj polašča ruskega naroda, delavstva in nižjih sovjetskih uradnikov, ki so pričeli izgubljati vero in zaupanje v vodstvo stranke in dobre namene vlade. Pritisk na delavske in seljaške množice za izvedbo pletetke vzbujajo vse večje nerazpoloženje. Med narodom je že nastala parola, da je »pjetiletka zidanje Stalinovega babilonskega stolpa in prav tako neuspešno in brezupno delo«.

V zvezi s tem nerazpoloženjem proti pjetiletki je izbruhnila tudi prva velika organizirana stavka komunističnega delavstva v donskem reviru, ki je izzvala krvave spopade in nemire. Vlada je poskušala streti stavko s pomočjo komunistične omladine, na katero polaga vse bolj svoje zadnje upe. Odposlala je v donski revir številne transporte komunistične omladine, da bi vršila v rudnikih in premogokopih vsaj najnujnejše delo. Stari komunistični delavci in oddelki rdeče vojske pa so napadli te oddelke ter jih pričeli pobijati in streljati nanje. Pri tem pa se je tudi izkazalo, da niso ti komunistični omladinci samo slabi vojniki, temveč tudi nesposobni za evalui-

